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УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВОЮ СТІЙКІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

 

За умов фінансової кризи та соціально-політичної 

нестабільності перед підприємствами стоїть складна задача 

забезпечення їх сталого та ефективного функціонування. Проте, 

не лише вплив факторів зовнішнього середовища негативно 

впливає на діяльність підприємств, а й відсутність ефективного 

механізму управління фінансовою безпекою та забезпечення 

відповідного рівня фінансової стійкості підприємств, які б могли 

протистояти постійним змінам в умовах господарювання. 

Визначення основних складових механізму забезпечення 

фінансової стійкості підприємства відноситься до числа найбільш 

важливих і актуальних на сьогодні проблем, оскільки 

недостатність фінансової стійкості може призвести до 

неплатоспроможності підприємства, руйнування стратегічного 

потенціалу та загрози його фінансовій безпеці. 
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Умовою стійкого розвитку підприємства в цілому є його 

ефективна господарська діяльність, спрямована на забезпечення 

власного виживання, стабільності, розвитку й наближення до 

визначених цілей. Таким чином одним з основних чинників 

стійкого розвитку підприємства повинен стати механізм, який би 

відслідковував виконання поставлених завдань у довгостроковій 

перспективі. 

Фінансова стійкість підприємства є якісною 

характеристикою його фінансового стану і характеризується як 

здатність підприємства ефективно функціонувати та розвиватися. 

Управління фінансовою стійкістю із застосуванням фінансового 

механізму може досягти необхідного результату лише за 

поєднання доцільно спрямованого взаємовпливу всіх його 

елементів. Для цього він повинен відповідати таким вимогам 

[1, с. 57]: налаштованість кожного елемента фінансового 

механізму на виконання властивого йому навантаження; 

спрямовання дії всіх елементів фінансового механізму, який 

забезпечує інтереси всіх суб’єктів фінансових відносин; зворотний 

зв’язок усіх елементів фінансового механізму різних вертикальних 

і горизонтальних рівнів; своєчасність реакції елементів 

фінансового механізму вищого рівня на зміни, які відбуваються 

під впливом елементів нижчого рівня.  

На думку Г.П. Скляра, сутність категорії «механізм 

забезпечення фінансової стійкості підприємства» слід визначити 

як систему форм, методів, прийомів, важелів, норм і нормативів, 

а також нормативно-правового, інформаційного, програмно-

технічного та кадрового забезпечення, за допомогою яких на 

підприємстві досягається такий стан фінансових ресурсів, їх 

формування, розподілу та використання, що дозволяє 
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підприємству розвиватися на основі зростання прибутку та 

капіталу при збереженні платоспроможності та 

кредитоспроможності в умовах допустимого рівня ризику [2]. 

Механізм управління фінансовою стійкістю підприємства є 

частиною загальної системи управління підприємством, що 

забезпечує вплив на чинники, від яких залежить загальний 

результат діяльності суб’єкта. 

Процес формування механізму управління фінансовою стій-

кістю підприємства необхідно розпочати з характеристики його 

складових, а також визначення послідовності певних етапів. 

Оскільки механізм будується на основі системного підходу, то 

правомірним буде виділення таких його складових, як об’єкти та 

суб’єкти. Отже, перший етап процесу формування повинен 

включати в себе визначення об’єктів управління; суб’єктів, які б 

здійснювали конкретні дії; а також цілей, які переслідують дані 

суб’єкти. У нашому випадку об’єктами можуть бути діяльність 

підприємства або його окремого підрозділу, певний виробничий 

процес, фінансова діяльність, прибуток, фінансові ресурси та ін.  

Суб’єктами можуть виступати керівники вищої ланки, 

фінансові менеджери, фінансові служби і відділи, аналітики з 

фінансової безпеки та ін. Ціллю є збереження, забезпечення або 

досягнення певного рівня фінансової стійкості підприємства, за 

якого підприємство отримувало б прибуток, було 

платоспроможним і рентабельним. 

Доцільно відзначити, що у системі управління фінансовою 

стійкістю важливу роль відіграє визначення головної мети, адже 

саме вона визначає концепцію розвитку підприємства, основні 

напрями його ділової активності та служить орієнтиром у 

середовищі ринкових перетворень [3, с. 112]. 
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На наступному етапі необхідно оцінити поточний стан та 

рівень фінансової стійкості, а також виявити та здійснити аналіз 

чинників, які впливають на об’єкт і на виконання поставлених 

завдань і цілей. Оцінка поточного стану та фінансової стійкості 

підприємства здійснюється на основі різноманітних методів 

фінансового аналізу. 

Подальшим кроком у формуванні механізму управління є 

визначення методів впливу на зазначені раніше чинники. 

Характерним для цього етапу є застосування інструментарію 

управління фінансовою стійкістю, вибір якого залежить від 

можливостей підприємства, виду його діяльності, фінансового 

стану, рівня організації контролю та управління на підприємстві. 

Інструментарій управління фінансовою стійкістю підприємства 

представляє собою сукупність засобів, методів, важелів, способів 

здійснення управлінського впливу.  

Наступний етап включає розробку стратегії управління 

фінансовою стійкістю підприємства, тобто визначення цілей, 

стратегічних напрямів та перспектив розвитку підприємства. На 

цьому етапі необхідно узгодити цілі розробленої стратегії з 

загальною стратегією підприємства. 

Із численних ризиків, що супроводжують діяльність 

підприємства, виділяють ризик зниження фінансової стійкості. Ця 

проблема широко висвітлюється в працях В.Й. Плиси [4, c. 67]. 

Цей ризик зумовлюється неефективною структурою капіталу 

(високим коефіцієнтом співвідношення позичених і власних 

коштів). Управління ризиком зниження фінансової стійкості 

складовою загальної стратегії управління сталістю фінансового 

стану підприємства. Вона полягає у розробці системи заходів 
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щодо вияву і попередження негативних наслідків ризику з метою 

ліквідації збитків, пов’язаних із ним. 

Для оцінки ризику зниження фінансової стійкості 

використовують розрахунково-аналітичні методи оцінки, що 

дають кількісне уявлення про цей ризик [5, с. 385]. 

Наступний етап включає розробку стратегії управління 

фінансовою стійкістю підприємства, тобто визначення цілей, 

стратегічних напрямів та перспектив розвитку підприємства [6]. 

На цьому етапі необхідно узгодити цілі розробленої стратегії з 

загальною стратегією підприємства. 

Передостаннім етапом розробки є реалізація стратегії. Для її 

реалізації керівникам необхідно мати набір методик та моделей, 

на основі яких приймати найбільш доцільні рішення. Успіх 

реалізації розробленої стратегії підприємства залежить певною 

мірою від діючої системи контролю [7, с. 26]. 

Спільним для кожного етапу розробки механізму управління 

фінансовою стійкістю є використання інструментів управління 

фінансовою стійкістю підприємства. Отже, фінансова стійкість є 

якісною характеристикою фінансового стану підприємства і 

безумовно є однією з основних фінансових складових фінансової 

безпеки, тому є необхідність подальшої розробки механізму 

управління фінансовою стійкістю як частини загальної стратегії 

управління підприємством. 

Одним з визначених завдань на сьогодні є забезпечення 

відносної фінансової рівноваги підприємства в процесі його 

розвитку. Така рівновага характеризується високим рівнем 

фінансової стійкості і платоспроможності підприємства і 

забезпечується формуванням раціональної структури майна та 

капіталу, ефективними пропорціями в обсягах формування 
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фінансових ресурсів за рахунок різних джерел, достатнім рівнем 

самофінансування інвестиційних потреб. Формування механізму 

управління фінансовою стійкістю дозволить керівникам 

використовувати його для забезпечення стабільного 

функціонування та прогнозування розвитку підприємства в 

майбутньому. 

 

Перелік використаних джерел 

1. Артус М.М. Фінансовий механізм в умовах ринкової економіки. Фінанси 

України. 2005. №5. С. 54-59. 

2. Скляр Г.П. Механізм забезпечення фінансової стійкості підприємств 

споживчої кооперації та його удосконалення в умовах перехідної економіки. URL: 

http://www.ukrcoop-journal.com.ua/2010-3/num/Cskljar.htm. 

3. Гринкевич С. С. Економічні основи стратегічного управління фінансовою 

стійкістю підприємства в умовах ринкових перетворень. Науковий вісник НЛТУ 

України. 2008. Вип. 18.5. С. 110-114. 

4. Плиса В.Й. Управління ризиком фінансової стійкості підприємства. Фінанси 

України. 2001. №1. С. 67-73. 

5. Мисак Н. В. Стратегічні аспекти досягнення фінансової стійкості 

підприємства. Науковий вісник. 2005. Вип. 15.5. С. 384-389. 

6. Кінаш І.А. Стратегія стійкого розвитку аграрного сектору економіки на основі 

підвищення ефективності управління ресурсним потенціалом. Економіка та 

управління АПК. Вип. 7 (93). 2012. С. 119–123.  

7. Донченко Т.В. Теоретичні основи формування механізму управління 

фінансовою стійкістю підприємства. Вісник Хмельницького національного 

університету. 2010. №1. Т. 1. С. 23-27. 

8. Кінаш І.А. , Шерстюк Р.П. , Погайдак О.Б., Кузьмак О.І. Аналіз ефективності 

інноваційно-ресурсної та логістично-маркетингової компонент організаційно-

економічного механізму управління в умовах євроінтеграційної трансформації 

підприємства. Вісник Одеського національного університету. Економіка. Вип. 5, 

Том. 20. Одеса: ОНУ, 2015. С. 122–127.  

9. Науково-технічна політика в сільському господарстві / В. М. Булгаков, 

Д. Г. Войтюк, В. В. Адамчук, В. В. Іванишин. Вісник аграрної науки. 2007. № 3. С. 5-

10. 

  

http://www.ukrcoop-journal.com.ua/2010-3/num/Cskljar.htm



